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PREDSLOV 
 

„Slovenská národná strana má celkom presnú predstavu,  
o sa má na dejepise a ob ianskej náuke vyu ova  .“ 

Anton Hrnko 
 
 

V odkaze na motto môžeme konštatova , že politici vždy majú snahu vstupova  i 
do isto odborných záležitostí školstva vrátane výu by dejepisu, a to aj v demokratickom 
systéme. V ponovembrovej dobe práve nominanti SNS najdlhšie riadili oblas  školstva 
a z  „dielne“ jedného z nich je aj zníženie asovej dotácie pre predmet dejepis v roku 
2008 o takmer polovicu vyu ovacích hodín (s výnimkou gymnázií). Kardinálnym 
problémom dejepisného vy ovania v sú asnosti však nie sú snahy politikov o prienik do 
vzdelávacích programov a u ebníc, ale všeobecne kultúrno-spolo enská realita 
v kontexte zmien a problémov Európy a sveta v prvých desa ro iach 21. storo ia. Žijeme 
v dobe, ktorej sa zvykne hovori  „postfaktuálna“, ke že na loveka úto í až prebytok 
informa ných dát – faktov, ale hlavne poloprávd, lží, hoaxov, konšpirácií, šírených v aka 
nebývalým možnostiam rozvoja komunika ných technológií. Americký historik Timothy 
Snyder napr. konštatoval: „Z dvojrozmerného sveta internetu vzišli nové kolektivity, ktoré 
na dennom svetle nevidie  – kmene s uletenými svetonázormi v osídlach manipulácií,“ 
resp. pod a slov Nóra Thomasa Hegghammera (bezpe nostného analytika): „Svet je 
momentálne v postmoderne. Dá sa veri  omuko vek a akási popularita džihádizmu je len 
prvkom toho, že mladí dokážu sami seba presved i  o omko vek. Niektorí uveria, že USA 
je zlo a Rusko je skvelé. Iní sami seba presved ia o tom, že Rothschildovci ovládajú 
svet.“ V týchto súvislostiach prof. Ladislav Ková  (v lánku Na prahu 2017: 
Znovupremyslie  národ) nastolil nieko ko otázok: Ako u i  mladých vyrovnáva  sa 
s rýchlos ou zmien; ako u i  poznáva  svet pri nadbytku poznatkov; ako zo záplavy dát 
odfiltrova  to najpodstatnejšie; ako profesionálne vzdeláva  pre dobu, v ktorej sa typ 
zamestnania bude meni ; ako sa vyrovna  s prípadným prepadom do triedy superfluátu; 
ako rozvíja  a š achti  emócie a zabráni  tomu, aby sa ideové základy, na ktorých sa 
budovali kultúry, celkom nerozpadli a civilizácia neskon ila násilnou explóziou? 

Sú as ou klímy žiackych kolektívov na našich školách (na rozdiel od dospelej 
populácie) je dnes nízka rezistencia vo i radikálnym až extrémistickým politickým 
hnutiam. Šíri sa netolerancia, xenofóbia, nacionalizmus, nedôvera v demokraciu 
a európske hodnoty, inklinácia skôr k autoritatívnym režimom, obdiv k fašizmu – jeho 
„intelektuálnemu dedi stvu“ a minulosti. Historik Jakub Drábik k tomu poznamenal: 
„Fašizmus je ako herpes – jeho vírus môžeme ma  v tele, ale nikdy neprepukne, ak je náš 
imunitný systém v poriadku. Ak je však oslabený – ako demokracia dnes – herpes sa 
objaví.“   

 
Na internete sa objavujú názory ako: „Sme jediný národ v Európe, ktorý oslavuje za štátne peniaze 
zánik vlastnej štátnosti. Ve  to je proti normálnemu zdravému rozumu. To je ako keby sa udia 
netešili z toho, že sa narodili, ale z toho, že ide niekto zomrie . To je logika dnešnej vlády 
zradcovskej. To je logika všetkých vlád od roku 1993“ (M. Kotleba na margo SNP v prehovore pri 
symbolickom hrobe Jozefa Tisa 14. marca 2013); „ udová strana Naše Slovensko "SNP" bude 
vždy poklada  za jeden z naj iernejších dní v dejinách slovenského národa. (...) Preto aj v o iach 
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SNS nebude tento de  nikdy znamena  ni  iné ako nehanebný komunistický pu , ktorý vždy bude 
významný len pre židobo ševikov, sionistov a nepriate ov slovenského národa. Na stráž!“ (M. 
Bálik); „...historia je uplne prekrutena vitazmi a Chazarmi a o tretej risi vieme iba lzi a rozpravky 
o 6 milionoch a mydlach z zidov. O Hitlerovi sa ucia same klamstva“ (M. Mazurek); Hitler bol 
„mierotvorca, skveli ekonom, recnik a clovek so srdcom na spravnom mieste“ (M. Magát); 
„Ko kých sme vás upálili, milión i šes , kde je vlastne pravda, my nedáme sa zvies . Žid vládne 
svetu, klameš zas ty pes, skon íš v peci tiež“ (R. Rogel, v texte piesne neonacistickej kapely) at . 

 
Kultúra mládeže je vystavená záplave dát, vizuálnych a akustických vnemov, o 

sa prejavuje v povrchnosti, nesústredenosti, psychických problémoch, v ažkostiach 
s u ením, v nezáujme o štúdium a skôr v inklinácii k pocitom neustáleho stavu zábavy a 
„užívania si“. Ako konštatoval psychiater Péter Hun ík: „Ticho je dnes pre loveka 
problematický stav, najmä ak trvá dlhšie. Doslova ho znervóz uje a frustruje. Všimnite si, 
že ke  ste v spolo nosti a niekto zavelí, aby boli všetci ticho, ako prví sa ozvú psychicky 
najslabší jedinci, ktorí to nevydržia ani minútu i dve.“ Rozširuje sa tzv. expresívny 
strach u udí, pochádzajúcich zo stabilného a relatívne bezpe ného prostredia, oho 
zdrojom sú aj generovavané reprezentácie, to znamená obavy produkované jednotlivcami 
a masmédiami (napr. strach z cudzincov). 

Koncom roka 2016 uskuto nila Hlavná školská inšpekcia v spolupráci 
s odborníkmi z UK a SAV prieskum dejepisných vedomostí a postojov u stredoškolskej 
mládeže na vzorke 3 625 žiakov z 95 stredných škôl z prvých a posledných ro níkov 
(v priemere mali menej ako 17 rokov). Výstup z prieskumu priniesol napr. nasledovné 
poznatky (prezentované v apríli 2017, spracované pod a V. Folentovej).  

Až 59 % z opýtaných stredoškolákov úplne alebo iasto ne súhlasí s tvrdením, že 
je jedno, akú má krajina vládu – tento svet aj tak ovládajú zákulisné záujmové skupiny. 
Približne pätina študentov si myslí, že „diktatúra dokáže lepšie zabezpe i  poriadok 
v štáte než demokracia, a preto je lepším spôsobom riadenia štátu“. S výrokom: 
„Obmedzenie základných práv a slobôd (sloboda prejavu, zhromaž ovania a pohybu) za 
socializmu bolo dostato ne vyvážené sociálnymi istotami (zaru ená práca a bývanie),“ 
súhlasilo úplne alebo iasto ne 45 % študentov stredných škôl. Podobne 45 % súhlasilo 
( iasto ne alebo úplne) s tým, že „vláda jednej strany (komunistickej strany) za 
socializmu potlá ala slobodnú politickú diskusiu a v aka tomu mohla lepšie riadi  štát“. 
S výrokom: „Vojnová Slovenská republika (1939 – 1945) nemala morálne právo na 
existenciu, ke že deportovala 70-tisíc svojich ob anov do vyhladzovacích táborov,“ – 
takmer 40 % študentov nesúhlasí. 

Vo vedomostnom teste z dejepisu a ob ianskej náuky žiaci dosiahli v priemere 
pä  bodov z deviatich. Napr. asi 27 percent z nich „vie“, že v novembri 1989 povstali 
ob ania eskoslovenska proti komunistom „so zbra ou v ruke“. Vä šina nevie, že 
vedúcou postavou Pražskej jari bol Alexander Dub ek – ozna ovali za u aj Klementa 
Gottwalda, Gustáva Husáka i Jana Palacha. Pod a výsledkov len 2 336 žiakov vedelo, že 
Jozef Tiso bol prezidentom Slovenského štátu. Takmer 600 žiakov (približne 16 %) 
ozna ilo za prezidenta Andreja Hlinku. 

V sumáre bolo zistené, že gymnazisti, ktorých vedomosti boli najlepšie, sú 
tolerantnejší, študenti technických stredných odborných škôl sú menej tolerantní ako žiaci 
netechnických odborných škôl, hoci preukázali lepšie vedomosti. Gymnazisti mali 
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priemerné skóre 5,9, žiaci technických odborných škôl 4,83, netechnických 4,45. 
Rozdiely vo vedomostiach pod a regiónov v prieskume neodhalili. Študenti s lepšími 
vedomos ami prejavili sa ako tolerantnejší k etnickým menšinám a zastávajú aj 
pozitívnejšie postoje k demokracii. Žiaci z posledných ro níkov strednej školy mali 
mierne lepšie vedomosti ako tí z prvých ro níkov. Postoje k menšinám sa však medzi 
prvým a posledným ro níkom výrazne nemenia a ak sa menia, tak sa skôr s vekom na 
viacerých školách zhoršujú (v závislosti na regiónoch, menej tolerancie je na východ od 
Bratislavského a Trnavského kraja). Ako výrazný faktor sa ukázalo aj pohlavie – diev atá 
zastávali tolerantnejšie postoje ako chlapci. Jedinci, ktorí medzi svojimi informa nými 
zdrojmi uviedli aj knihu, majú pozitívnejšie postoje k menšinám než tí, ktorí ju neuviedli. 
Pod a autorov prieskumu existuje pozitívny vz ah medzi itate skou a ob ianskou 
gramotnos ou. 

Aj vyššie uvedený prieskum, ktorý je zaiste varovaním, poukázal na mimoriadny 
význam kvality práce u ite a dejepisu. V príprave budúcich u ite ov nie je dôležitá len 
databáza vedomostí z odboru, ale aj dôraz na výchovnú, formatívnu stránku u ite ovej 
práce. Zárove  by mal u ite  dejepisu sám uvažova , premýš a  o dejinách, neby  len 
konzumentom faktografie. Aj preto som zvolil takú štruktúru skrípt, aká je uvedená 
v obsahu. 

Hlavnými odbornými zdrojmi pre skriptá boli práce viacerých historikov 
a didaktikov dejepisu – najmä J. Albertyho, D. Labischovej, B. Gracovej, V. Kratochvíla, 
V. apka, Z. Beneša, A. Sucho ského ako aj alších, pri om som použil i práce z oblasti 
pedagogiky, psychológie, kulturológie, etnológie, politológie. Skriptá sa vo 
vysokoškolskej praxi tradi ne považujú za príru ku prípravy na skúšku (resp. na 
štátnice), za elementárnu normu požadovaných vedomostí. Tieto skriptá majú však aj 
ambíciu by  príru kou pre budúcu prax. Ke že ide o vybrané kapitoly z didaktiky 
dejepisu, niektoré témy môžu používate om chýba  (napr. hodnotenie/diagnostika, 
pokra ovanie dejín dejepisného vyu ovania v 20. storo í a iné). Niektoré z nich budú 
doplnené na stránke autora.  

Želám študentom u ite stva histórie, aby im predložené skriptá priniesli 
uspokojenie vedomostnej databázy k ú ového predmetu ich štúdia a sú asne ich viedli 
k uvažovaniu ako alej zlepšova  ich aktívnu pedagogickú innos  v praxi. 
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